



想读懂历史，你选热播剧还是历史书

这是今年中招的英语作文题，换成你会咋选



□记者 李燕锋 许晓洁 李砾瑾

我省中考于26日结束。今年的试卷难易程度如何？试题有什么新的特点？通过对今年试卷的分析，今后考生在学习这些科目时应该注意什么？昨日，我们特意邀请了市教育局中小学教研室的各科教研员对今年的中招试卷进行了分析、点评。

语文

注重基础知识，试题难度不大

点评教师：语文教研员 康爱春

康爱春老师认为，今年的语文试卷整体难度不大，没有出现超过书本和课标的新知识。对考生来说，只要在日常的学习中能把书本知识落到实处，取得好成绩是不难的。

语文试卷的作文题仍是按以往固定模式来出的，除诗歌外体裁不限，有两个题目可供考生选择——一个是命题作文《在同一个屋檐下》，另外一个是材料作文，大意为：一个人有建造房屋的梦想，但没有砖，便无法建成；而另一个人只有砖，却没有建造房屋的梦想，同样不可能

建成房屋。

第一题属同题作文，虽然不容易写跑题，但想写出新意比较难。第二题是材料作文，需要考生在准确审题的基础上写文章，这样的作文容易百花齐放，也容易因审题能力不同导致作文出现“天壤之别”。

根据今年的试卷，康老师建议初中生学习语文时，还是应该注重对书本知识的学习和理解，扎实掌握各种知识点，考试就可以以不变应万变。

数学

没有偏题、怪题，小题难度增加

点评教师：数学教研员 张兴强

张老师说，今年中考数学试卷的难易程度和去年基本持平，但在个别小题上难度有所增加，整个试卷没有出现偏题、怪题。应用题较为常规，均为常见题型。最后两道大题的最后一问虽有一定难度，但程度好的学生只要稍加思考，应该可以解决。

从整个试卷来看，今年的中考数学试卷和近几年的布局保持一致，体现了中考试卷的连贯性。

针对这一命题趋势，张老师认为，中考数学试卷的命题有一定的规律性，初一的知识多出现在填空题、选择题里，初二的知识多是简单的解答题，初三的知识多是压轴题和大题。

因此，张老师建议考生应以抓基础知识、基本技能训练为主，对教材中的定义、定理、公理、公式及常见的命题做到了如指掌，在计算的准确性、叙述的条理性和规范性上多下工夫。

英语

历史剧热播，成了作文题目

点评教师：英语教研员 梅瑞叶

对中考英语试题，市教育局中小学教研室初中英语教研员梅瑞叶老师认为，试题贴近实际生活，难度与往年相当，体现出一定的区分度。基础题、拔高题等不同层次的题目在试卷上都有体现，既不会出现大家都做过的情况，也不会出现大家都不会做的情况。试卷上的基础题贴近学生生活，让学生能拿到分，拔高题则能体现出一定的区分度。

平时练习中，不少学生害怕做完形填空，但今年中考英语试卷完形填空文章

选材相对简单，讲述的是一则励志故事。阅读理解的出题形式比较多样，通过励志故事、说明文、信息题、还原句子等类型考查学生的能力。

“作文算得上今年试卷的一个亮点。”梅瑞叶说，今年中考英语作文以历史剧的热播作为由头，让大家谈谈对“通过历史剧学习历史”和“通过书籍学习历史”这两种方式的看法。这样的题目给学生以轻松、亲切的感觉，让大家都能有话可说，并且也符合课程标准的要求。

历史

题目设计新颖，区分度较明显

点评教师：历史教研员 赵跃青

对今年的历史试题，市教育局中小学教研室初中历史教研员赵跃青说，题目设计较新颖，难度比去年稍有所增加，区分度明显。

虽然中考历史试题注重基础知识，但其中仍有难题。“大题仍然以材料为主。”赵跃青说，今年中考历史试卷的大题，表面上看起来比较难，但认

真做的话并不难，题目考查考生的审题能力；在作答方面，考查考生对答题方向的把握。

从今年的历史试卷可以看出，学生今后备考时，应该加强对基础知识的学习，培养自我分析材料、表达信息的能力，同时要注意把握各历史阶段的特征以及重大历史事件对世界的影响。

思想品德

关注时事热点，体现河南特色

点评教师：思想品德教研员 刘军芳

思想品德教研员刘军芳老师说，今年的思想品德试卷题型保持稳定，试卷难度也与往年相当。

学生可能感觉稍难的是今年的活动与探索题（第12题），该题的设问方式巧妙灵活，需要学生具备一定的思考和灵活运用知识的能力。除此之外，试卷在个别题目的设置上进行了微调，例如单选题不再考查纯时政内容，辨析题第一次出现了时事背景材料。这些变化有利于扩大试题的考查面，使中考命题更

加合理完善。

另外，今年的考题关注时事热点，体现了河南特色。例如，选择题考查“天宫”和“神舟”对接的意义，信息化时代的隐私权保护，弘扬中原精神、彰显河南形象的优秀人物等。其他主观性试题则紧扣当前社会热点，例如观察与思考题（第10题），以引起人们高度关注的“绿领巾”事件为题材，在考查学生对其危害性认识的同时，并要求考生提出相关建议。

物理

考查基础知识，评分更人性化

点评教师：物理教研员 席丽翎

“从卷面上看，今年的物理题目侧重考查基础知识，命题难度较往年有所降低。”席丽翎老师说。对物理而言，实验探究题是试卷中比较重要的题型，以前，此类题目的答案较开放，今年的难度明显降低，但对考生语言表达能力要求较高。

尽管不少考生认为物理题较往年容易，但试题对考生推理、计算能力的要求其实并不低。例如选择题第15

题，通过坐标图求两个物体对地面的压强比，考生至少要用两个公式才能推出答案。

对于大家都比较关心的评分细则，今年更加注重人性化。例如需要学生用语言表达的题目，学生答卷时只要能用物理语言答出知识点就可以拿到分数，而不用太过担心语句通顺、语法表达等问题。

化学

低分考生不会多，高分考生会减少

点评教师：化学教研员 贾大庆

化学教研员贾大庆老师说，今年中考化学试卷整体上体现了“稳中求变，变中求新”的命题特色。

试题体现了基础性、实践性的特点，知识覆盖面广，基础题所占比例近50%。

试题中，很多命题涉及环保、社会与生活方面等常识，这一部分内容对大多数学生来说比较容易，能够轻松解

答。因此，贾老师预测今年低分情况会比较少见。

另一方面，今年的化学命题特别注重对学生语言表达能力和科学严谨性的考查，而这些往往是不少考生的弱项——每年都会有许多考生在此失分。此类命题占总试题的10%，无疑增加了今年的试卷难度。因此，今年的满分以及高分考生会少于往年。